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一课一练10　创新意识与社会进步

(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，每小题3分，共60分)
1．白岩松说，我觉得中国的前行一定会有一个“折返点”，就是扬弃，好的东西我们可以回去寻找，但是更大的目标是向前走，我们还有很多东西没有找到，这些东西即使追回到唐朝也找不到，还得向前去找。这句话意在强调(　　)

A．辨证的否定是事物自身的否定

B．辩证的否定是联系的环节

C．辩证的否定是发展的环节

D．辩证否定的实质是“扬弃”
解析：白岩松的话强调的是“更大的目标是向前走”，可知重点在于去寻找未来的东西，强调“发展”，C符合题意。

答案：C

2．辩证的否定观与形而上学的否定观是根本对立的。具体表现为 (　　)

①否定是自我否定，还是否定是外力作用的结果

②否定是联系的环节，还是否定就是否定一切　③否定是“扬弃”，还是“抛弃一切”　④否定是发展的环节，还是否定就是全盘否定

A．①②　　　　　　　　　
B．①②③
C．②③④  
D．①②③④
解析：辩证的否定观认为否定是事物的自我否定，是事物发展的环节、联系的环节，肯定中包含着否定，否定中包含着肯定，肯定与否定是辩证的统一。与此相反，形而上学的否定规则把肯定与否定绝对对立起来，否定就是否定，是不包含肯定的绝对否定；反之，肯定就是肯定一切，是不包含否定的肯定。依据辩证否定观与形而上学否定观的区别，本题①②③④全选。

答案：D

3．白话文扬弃了文言文的陈腐与艰涩，更适宜和方便人们抒发新时代的新思想。人类社会能够迈向文明进步，在于一种自觉的扬弃意识。“扬弃”是(　　)

A．唯物辩证法的实质和核心

B．克服过时的消极内容，保留和培育积极因素的过程 

C．要么肯定一切，要么否定一切的哲学态度

D．我们认识世界和改造世界的根本方法

解析：矛盾是唯物辩证法的核心，A观点错误；C是形而上学的否定观，舍去；矛盾分析法是我们认识世界和改造世界的根本方法，D观点错误；C是对扬弃的正确表述，故选C项。

答案：B

4．科班出身却不留恋传统的上海滑稽演员周立波创立的“海派清口”，是从上海本地的单口滑稽、北京单口相声和香港“栋笃笑”等曲艺表演形式中汲取精华发展而成的，并赋予了时代特点，受到广大群众的欢迎，其演出常常是一票难求。周立波创立“海派清口”的过程坚持了 (　　)

①辩证的否定　②量变与质变的统一　③肯定与否定的统一　④两点论与重点论的统一

A．①②  B．②③
C．①③  D．②④
解析：吸取多种传统曲艺中的精华，弃其糟粕，并赋予时代特质，创立“海派清口”的过程是一个“扬弃”的过程，①③应选；②④的说法不符合题意。故选C项。

答案：C

5．没有新物种对旧物种的否定，生物就不会进化，人类就不会出现；没有新的社会形态对旧的社会形态的否定，社会就不能发展。自然界、人类社会和人类思维的发展，都是新旧事物的相继更替。否定意味着新旧事物的决裂，旧事物向新事物的转化。这段话主要揭示了这样一个道理(　　)

A．否定是事物发展的环节

B．事物的发展是量变与质变的统一

C．否定是克服和保留的统一

D．否定是事物联系的环节

解析：BCD均不是材料提示的道理。

答案：A

6．如今，年轻人对圣诞节、情人节趋之若鹜，对本国传统节日却日趋淡漠；一条条胡同、弄堂变成一个个“欧洲花园”、“美国小镇”；学生们对古典诗词缺乏兴趣，英文书却常捧在手心；乡村理发店也开始叫“蒙娜丽莎发廊”……这种对待传统文化的态度违背的哲理是(　　)

①辩证的否定是否定旧事物　②辩证的否定是事物联系的环节　③辩证的否定是既肯定又否定　④辩证的否定是扬弃

A．①②③  B．②③④
C．①③④  D．①②④
解析：题中观点违背了辩证的否定观。①是对辩证的否定观的错误理解。

答案：B

7．“一万个后来者不如一个开拓者。”这句话的积极意义在于(　　)

A．要求人们坚持联系的观点

B．要求人们办事情要善于抓重点

C．鼓励人们要有创新精神

D．要求人们对旧事物要彻底否定

解析：题干强调“开拓者”，也就是要求人们创新，不能因循守旧，C正确。

答案：C

8．下面漫画启示我们(　　)
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①要立足实践，实事求是　②要坚持理论联系实际的学风　③要以批判精神和创新意识对待周围的世界　④只有实践是获得知识的途径，盲目读书是无用的

A．①②③  B．②③④
C．①③④  D．①②④
解析：人们获得认识的途径有直接经验和间接经验两种，并非只通过实践获得，④表述错误，其余三项均正确。故选A。

答案：A

9．做事情要想成功就要具备理论创新的巨大勇气，敢于走前人没有走过的道路，大胆地向前闯，大胆地去实践。这表明创新 (　　)

A．是前进性和曲折性的统一

B．要敢于破除落后的思想观念的束缚

C．要敢于否定一切权威

D．要敢于突破自然规律和社会规律的制约

解析：材料的中心意思是破除落后的思想观念的束缚，而不是否定一切旧的东西，B正确。

答案：B

10．哥伦布拿出一个鸡蛋对大家说：“谁能把这个鸡蛋竖起来？”众人一哄而上，却都失败了。哥伦布轻轻地把鸡蛋的一头敲破，便使鸡蛋竖了起来。这给我们的启示是(　　)

A．要认识到任何事物的发展都是前进性与曲折性的统一

B．只有经历失败才能取得成功

C．要否定一切，不断推动事物向前发展

D．要树立创新意识，研究新情况、寻找新思路

解析：材料说的是哥伦布善于创新，D正确。A与题意不符。B、C说法错误。

答案：D

11．一位老师上课时津津有味地介绍蔷薇，讲完后老师问学生：“你最深刻的印象是什么？”第一位学生回答：“是可怕的刺！”第二位学生回答：“是美丽的花！”而第三位学生的回答是：“我想我们要培育出一种不带刺的蔷薇。”多年以后，前两位学生无所作为，而第三位学生以其突出的成就闻名远近。这个故事给我们的启示是 (　　)

A．要敢于超越自我

B．要努力培养创造性思维

C．要坚持分析和综合相结合的思维方法

D．要勇于冲破一切传统观念

解析：第三位学生想要培育出一种不带刺的蔷薇，体现了第三位学生运用创新的思维，因此多年以后，第三位学生以其突出的成就闻名远近。故选B项。A、C两项说法与题意不符，D项说法“冲破一切传统观念”是错误的。

答案：B

12．贺龙元帅的女儿、77岁的全国政协委员贺捷生在谈到一些中小学课本删除了《朱德的扁担》《狼牙山五壮士》等红色经典时表示，忘记过去等于背叛。从哲学上讲，我们不应该“忘记过去”是因为(　　)

①它违背了辩证的否定观　②它是形而上学的否定观　③它不利于事物的发展　④它违背了“取其精华，去其糟粕”的文化观

A．②③④  B．①②④
C．①②③  D．①③④
解析：④是从文化角度来讲的，不符合题意。“忘记过去”违背了辩证的否定观，不利于事物的发展，①②③当选。

答案：C

13．国家自然科学基金委员会主任陈宜瑜说：“为了适应新形势，迎接新挑战，科学基金必须对自身发展中存在的矛盾和问题进行深刻反思，对于自身体制机制中不能适应新形势发展需要的环节进行改革和完善。”这句话蕴涵的辩证法道理有(　　)

①矛盾是事物发展的动力　②创新推动社会制度的变革　③主观与客观要实现具体的历史的统一　④认识推动实践的发展

A．①②  B．②③
C．①③  D．②④
解析：注意本题问的是辩证法道理，③不属于辩证法道理，④说法错误且不属于辩证法道理，应选A项。

答案：A

14．2012年3月30日，“国际电池技术发展峰会”在四川省广汉市举行。四川省将以大力发展锂电池作为推动新能源汽车行业发展的主要抓手。四川省这样做的原因是(　　)

A．民营企业是技术创新的领头兵

B．创新推动社会生产力的发展

C．锂电池是汽车行业发展的关键

D．技术创新能吸引国际峰会的召开

解析：A说法没有依据；C说法不符合实际；D说法不妥，并是所有技术创新都能吸引国际峰会的召开，而且吸引召开国际峰会不是四川省这样做的最终目的；四川省这样做是因为创新能够推动社会生产力的发展，应选B项。

答案：B

15．中宣部2012年3月30日在北京召开理论宣传工作座谈会。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长出席会议并讲话，他强调理论创新每前进一步，理论武装就跟进一步，理论宣传就应深入一步。关于“理论创新”说法正确的是(　　)

A．理论创新是科技创新的基础

B．实践基础上的理论创新是社会发展变革的先导

C．先有理论创新，后有科技创新、制度创新

D．理论创新是民族进步的灵魂

解析：实践是创新的基础，当然也是科技创新的基础，A排除。不能笼统地说先有理论创新后有科技创新、制度创新，C说法不妥。创新是民族进步的灵魂，D排除。应选B项。

答案：B

16．1977年乔治·卢卡斯的《星球大战》和2010年詹姆斯·卡梅隆的《阿凡达》是具有划时代意义的两部电影。前者率先使用计算机技术创造特效景观，从而开创了科幻电影的新时代；后者将3D技术与环保理念相结合，为科幻电影的发展营造了新景观，开辟了新途径。从哲学角度看，材料体现了  (　　)

A．科技进步是文化发展的一个因素

B．电影业的发展趋势和方向是科幻电影

C．创新推动文化的发展

D．新技术和新观念促进客观事物的发展

解析：A项是从文化生活角度讲的，排除。B项不符合实际，排除。D说法错误，符合人类根本利益的新技术和新观念才能促进客观事物的发展。

答案：C

17．3D打印参照的是打印机技术原理，能够将计算机设计出的物体分解成若干层平面数据，然后形成一个平面形状，再通过层层累积叠加，生成一个立体物体。3D打印降低了设计与制造的复杂度，能够制造出传统方式无法加工的奇异结构，拓展了设计人员的想象空间。这印证了(　　)

A．意识能直接创造出新的物质形态

B．追求真理是一个永无止境的过程

C．新事物是在否定旧事物的基础上发展的

D．创新推动着生产力和思维的进步

解析：本题考查创新的社会作用。材料强调了3D打印技术对促进生产力发展(制造出传统方式无法加工的奇异结构)和思维(拓展了设计人员的想象空间)的作用。意识要依赖于实践才能创造出新的物质形态，A项观点错误；B、C项与题意不符。

答案：D

18．随着市场经济的发展，凭借便捷优势，中国桌面网络经济异军突起，市场占有率较高，仅2013年第二季度，中国网络经济整体规模就达943.4亿元，同比上涨66.1%，环比上涨22.5%。这说明(　　)

①辩证否定的观点是唯物辩证法的实质与核心

②科学技术创新推动了社会生产力的发展

③人们发挥主观能动性能够建立新的具体联系

④整体高于局部，整体功能大于局部功能之和

A．①③  B．②③
C．②④  D．③④
解析：本题考查创新的社会作用。唯物辩证法的实质与核心是矛盾规律即对立统一规律，①错误；整体功能大于局部功能之和是有条件的，④错误。②③正确切题。

答案：B

19．一个秃头的男人坐在理发店里。发型师问：“有什么可以帮你的吗？”那个人说：“我本来去做头皮移植，但实在太痛了，如果你能够让我的头发看起来像你的一样，而且没有任何痛苦，我将付你5 000美元。”“没问题。”发型师说。然后他很快将自己和对方剃了个光头。这则小故事启示我们(　　)

A．哲学是对具体科学的概括和总结

B．要敢于打破常规，有创新意识

C．行为方式决定思维方式

D．哲学能给人们提供解决问题的具体方法

解析：本题考查创新意识的有关知识。发型师在解决问题上突破了一般的思维方式，体现了创新思维，B正确；A观点与题意不符；C说法错误；D项错误，哲学是世界观和方法论的统一，它为具体科学提供世界观和方法论的指导，但并不为人们提供解决问题的具体方法。

答案：B

20．对一个地方、一个部门来讲，工作能否打开局面、不断发展，往往与那里的领导者是否具有创新意识，是否善于提出正确的工作思路有很大关系。领导者具有高超的政治智慧，能够高瞻远瞩、审时度势，善于根据国内外形势的发展变化，及时提出改革、发展和稳定的新思路、新办法，创造性地开展工作，才能动员群众、组织群众，通过人民群众的具体实践，结出经济和社会发展的硕果。这是因为(　　)

①创新意识要求必须解放思想，实事求是　②创新可以推动科技进步，进而推动社会生产力的发展　③创新可以推动生产关系和社会制度的变革　④创新可以推动人类思维和文化的发展

A．①②③  B．②③④
C．①②④  D．①③④
解析：材料强调创新的重要作用，而①强调怎样创新，不符合题意。

答案：B

二、非选择题(本题共3个小题，满分40分)
21．(12分)《创新中国》在网上征集：如何对服装品牌进行创新？网友的看法主要有以下两种。

看法一：服装品牌，需要继承和创新。创新服装品牌，必须继承民族精神和文化，承载现代气息和流行元素，凸现以人为本的心理需求，适应中国乃至世界服装文化欣赏的需求。这就需要百折不挠地追求、探索和创新。

看法二；中国是一个纺织大国，但是庞大的纺织品出口却赚不到更多的外汇，这是令人头疼的事。其根本原因在于缺少品牌优势。大力发展品牌符合市场规律，也符合国家利益。
结合所学哲学知识回答：上述材料是如何体现辩证否定观的？

解析：此题考查创新的哲学依据——辩证否定观的观点。解答的关键在于要熟练掌握辩证否定观的内容。材料中“创新服装品牌，必须继承民族精神和文化，承载现代气息和流行元素，凸现以人为本的心理需求，适应中国乃至世界服装文化欣赏的需求”的观点体现了辩证否定观的实质，是事物自身的否定，即自己否定自己，自己发展自己。结合材料进行分析即可。

答案：(1)辩证的否定是联系、发展的环节，它的实质是“扬弃”。也就是说辩证的否定不是简单地肯定或简单地否定旧事物，而是“取其精华，去其糟粕”，在继承中发展。辩证的否定观要求人们想问题、办事情必须树立创新意识。(6分)

(2)网友的看法认为，树立我国的服装品牌，既要继承民族精神和民族文化，也需要探索和创新，体现了要求“扬弃”和创新的辩证否定观。(6分)

22．(16分)近年来，广东省某市积极实施自主创新战略，努力建设创新型城市，将加强自主创新作为推动经济增长方式转变的中心环节来抓，重点加快高新技术产业基地建设，推动高新技术产业集群发展；积极利用高新技术改造传统特色经济，形成了东部高新技术、北部传统优势工业、南部加工出口工业的布局，促进产业结构升级；进一步优化创新环境，政府发挥科技、资金等资源的优势，支持企业提高技术创新能力。通过几年的努力，自主创新能力不断得到增强，城市的经济与社会快速发展。
从“思想方法和创新意识”的角度，结合上述材料分析广东省某市如何开展建设创新型城市的？

答案：(1)善于抓重点，集中力量解决主要矛盾。广东省某市将自主创新作为中心环节来抓，重点加快高新技术产业基地建设，推动创新型城市建设。(4分)

(2)坚持联系的观点，从整体上把握事物的联系。某市利用高新技术改造传统特色经济，形成了东部高新技术、北部传统优势工业、南部加工出口工业的布局，促进产业结构升级；同时政府支持企业增强创新能力，开展建设创新型城市。(4分)

(3)用发展观点看问题。积极实施自主创新战略，努力建设创新型城市，将加强自主创新作为推动经济增长方式转变的中心环节来抓，就是用发展的观点看问题。(4分)

(4)创新是民族进步的灵魂。要树立创新意识，解放思想，与时俱进。某市注重研究经济发展中的新情况，发挥主观能动性，树立新思路，不断开创新境界。(4分)

23．(12分)材料一：2013年2月28日，山东省科学技术奖励大会在济南召开，以中科院院士为代表的一批杰出的科技工作者受到隆重表彰。正是在这些杰出的科技工作者的引领下，山东省自主创新能力进一步增强。山东省将建设一个充满活力的创新体系，使创新成为山东人积极的生活态度，让创新变为财富。

材料二：有专家认为，齐鲁特色是山东省发展文化产业的传统依托，但过于偏爱和依赖“鲁味”，则难以跳出狭隘地域和“小传统”的限制，使山东的某些文化产业难以走出山东。因此有人认为：提倡创新精神，就要解放思想，敢于否定一切。
(1)从哲学上说，为什么要 “使创新成为山东人积极的生活态度”？(6分)

(2)如何理解“提倡创新精神，就要解放思想，敢于否定一切”？(6分)

解析：本题主要考查创新的重要性和如何实现创新。解答此题的关键是掌握创新对于一个民族和国家的重要意义，并与题目的材料相结合整理答案。同时还应熟练掌握如何实现事物的创新以及创新的实质，最后整理答案。

答案：(1)之所以要坚持 “创新”，是因为创新是唯物辩证法的否定观和革命批判精神的根本要求；创新推动生产力的发展(这是迎接未来科学技术挑战的需要——科学的本质就是创新)，推动生产关系和社会制度的变革(实践基础上的理论创新是社会发展和变革的先导)，推动人类思维和文化的发展。(6分)

(2)创新精神要求解放思想，破除思想僵化、墨守成规和安于现状的旧观念，研究新情况，解决新问题，使思想和实际、主观与客观相符合，做到实事求是，按客观规律办事，把握事物发展的趋势；发展的实质是新事物代替旧事物。创新就是要站在上升的、前进的、发展的立场上，去促进旧事物的灭亡，新事物的成长和壮大，实现事物的发展，因此我们要敢于否定。但不是否定一切，而是抛弃旧事物中消极的、过时的、腐朽的东西，吸收和发扬旧事物中积极的、合理的因素，并增添旧事物根本没有的富有生命力的新内容。(6分)
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